
조사 항목 총합 정당
1. 노동시장의 가장 큰 문제점은 무엇입니까

청년실업률이 지난 2월 12.5%를 기록하며 역대 최고치를 기록했고 비정규직은 2015년 기준 630만 명에 달하고 있습니다. 후보자가 

생각하는 노동시장의 가장 큰 문제점은 무엇입니까

총수 비율 새누리당
더불어

민주당
국민의당

① 노동시장 경직성 18 26% 16 1 1
② 정규직-비정규직/대-중소기업 간 임금격차 37 53% 9 16 12

③ 대기업 강성노조의 이기주의 4 6% 2 0 2
④ 재벌의 지배구조, 사내유보금 등 10 14% 1 6 3

⑤ 기타 1 1% 0 0 1
2. 노동개혁 5 법에 대한 후보자의 의견은 무엇입니까

 19대 국회에서 노동시장 개혁을 위해 발의된 5개 법안(근로기준법, 파견법, 기간제법, 고용보험법, 산재보험법 등 개정안)에 대한 후보자의 

의견은 무엇입니까

총수 비율 새누리당
더불어

민주당
국민의당

① 찬성 22 31% 19 2 1
② 일부찬성/반대 25 36% 9 6 10

③ 반대 20 29% 0 14 6
④ 기타 3 4% 0 1 2

3. 경제활성화법안에 대한 후보자의 의견은 무엇입니까
우리 경제의 내수기반 확충과 일자리 창출을 골자로 하는 서비스산업발전기본법 등 경제활성화법안에 대한 후보자의 의견은 무엇입니까 

총수 비율 새누리당
더불어

민주당
국민의당

① 찬성 30 43% 25 4 1
② 일부찬성/반대 24 34% 3 8 13

③ 반대 14 20% 0 10 4
④ 기타 2 3% 0 1 1

4. 사회적경제기본법에 대한 후보자의 의견을 무엇입니까
마을기업, 사회적 기업, 협동조합 등을 사회적경제조직으로 규정, 정부가 이들 조직을 통합적으로 육성·지원 하여 일자리를 창출한다는 

사회적경제기본법에 대한후보자의 의견은 무엇입니까

총수 비율 새누리당
더불어

민주당
국민의당

① 찬성 24 34% 10 11 3
② 조건부찬성/반대 36 51% 13 9 14

③ 반대 6 9% 3 1 2
④ 기타 4 6% 2 2 0

20대 총선후보자 인식조사 결과(노동/일자리 정책)

설문참여 국회의원은 총 70명.(새누리당 28명, 더불어민주당 23명, 국민의당 19명)


